Aula 14 - Testes de Hipdteses

@ Hipdteses de interesse:
Ho : hipétese nula ﬁo
{ H, : hipdtese alternativa {/,{i %{/f @WJ’/M

@ Tipos de erro:

e Escolhendo Hy podemos cometer o erro dessa hipdtese ser falsa: erro
tipo Il

e Escolhendo H, podemos cometer o erro dessa hipdtese ser falsa: erro
tipo |.

hipotese verdadeira
Ho H,
sua Ho sem erro erro tipo Il G@/

escolha H, [erro tipo | (o)} sem erro

Exemplo: Hoje a noite vocé vai a uma festa. A previsao do tempo diz que
ha 80% de probabilidade de chuva. Vocé leva guarda-chuva?

Hp : vai chover hoje a noite
H, : Nao vai chover hoje a noite

Erro tipo |: Vocé rejeita Hp, acredita que nao vai chover, foi sem
guarda-chuva e se molha.

Erro tipo |lI: Vocé nao rejeita Hp, acredita que vai chover, leva
guarda-chuva e passa a noite toda carregando um guarda-chuva sem

usa-lo.

@ Regra da decisao: Regra que estabelece com base nos dados
obtidos, quando Hp é rejeitada.

e Nivel de significancia («): associado a uma regra de decisdo. Ea
probabilidade de se cometer erro tipo |.

Teste para uma proporcao populacional
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Um produtor precisa decidir pela compra ou niao de sementes fornecidas
por um distribuidor, que afirma que a proporcao de germinacao de
sementes é m = 0,94. Para tanto ele observou a proporcao de germinacdo
de uma amostra aleatéria simples de 100 sementes e encontrou o valor

7 =0,93. Com base nesse resultado o produtor poderia discordar do

distribuidor? I 1= qu o Y00
fo: 1 T<O{M B L T o

: . 7 .
Procedimento para a realizacao de um teste de hipodteses:

1 Formular as hipdteses estatisticas: Hipétese nula (Hp) e Hipétese

. e
alternatlva o HD‘J

2 Definir da estatistica adequada = conhecer a distribuicao amostral do
estimador.

3 Fixar o nivel de significincia («) para o teste = limitar as regides de
rejeicao e aceitat;éo de IT_(IP = Zab

Sl W
o Teste Bilateral: L%@M Wx/*lij{ M \

P

_Ztab Ztab
Do ’T/o
@ Teste Unilateral (esquerda): ,'LO\,: I 4%

o/2

—Ziap

(s =0
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—Ztab
mg =W
o Teste Unilateral (direita): LlU\l oﬂ*ﬁ‘ 77(0)

N\

Ztap

Procedimento para a realizagdo de um teste de hipdteses (continua¢do):

4 Com base na amostra, obter o valor z.,, tal que -

/\ d

ﬂg(lm?‘f{})

n

Zeal =

5 Comparar zca com Ziap:
e Se z., pertencer a regiao de rejeicdo = rejeita-se Hy ao nivel « de
significancia
e Se z., ndo pertencer a regido de rejeicdio = ndo se rejeita Hy ao nivel
« de significancia
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» Hipoéteses simples:
Hy: 8 = 6y versus H,: 6 = 0,.

» Hipoéteses compostas:
» Unilateral (a esquerda): Hy: 6 = 6p versus H,: 6 < 6p;

» Unilateral (a direita): Hy: 6 = 6y versus H,: 60 > 0);
» Bilateral: Hy: 6 = 6y versus H,: 0 # 6.
Unilateral (a esquerda) Unilateral (a direita) Bilateral

JANWAWANR

Exemplo: Um produtor precisa decidir pela compra ou ndo de sementes
fornecidas por um distribuidor, que afirma que a proporcao de germinacao
de sementes é m = 0,94. Para tanto ele observou a proporgao de
germinacao de uma amostra aleatdria simples de 100 sementes e
encontrou o valor m = 0,93. Com base nesse resultado o produtor poderia
discordar do distribuidor, considerando um nivel de significancia de 5%7?

Shwogy L) g 7=0M

Ho\”q‘ ?5 Oﬂq
Tl = 002 024 <04,

N&o se rejeita Ho ao nivel de significancia de 5%, portanto, existem evidéncias de que 0
poder germinativo das sementes nao difere de 94%.

Pégina 4 de LCE0212-Estatistica CA



N&o se rejeita Ho ao nivel de significancia de 5%, portanto, existem evidéncias de que o
poder germinativo das sementes nao difere de 94%.

Fluagge 2: § J,: v of

oo 084

ﬂﬁj@
= (43

Vel = 002 ~02% -0l

N&o se rejeita Ho ao nivel de 5% de significancia, portanto, existem evidéncias de que o
poder germinativo das sementes nao é menor do que 94%.

Exercicio: Um bidlogo, com base em conhecimentos tedricos e praticos,
afirma que a propor¢ado () de ferdlitos sem bromélias, no estadio arbdreo
pioneiro da Floresta Ombréfila, na llha de Santa Catarina, é igual a 0,47.
Em uma amostra de 35 foréfitos, 24 nao apresentaram bromélias. Teste a
afirmativa do bidlogo ao nivel de 5% de significancia.

AR e
ot 77 O/(?

=T
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Vg = 0685t~ Q4% =750

Pt %} T
Bak= 4

Rejeita-se a Ho ao nivel de significancia de 5%, portanto, existem evidéncias de que a
proporcao de ferolitos sem bromélias difere de 0,47.

Exercicio: Uma estacdo de televisdo afirma que 60% dos televisores
estavam ligados no seu programa especial da dltima segunda-feira. Uma
rede competidora deseja contestar essa afirmacao e decide usar uma
amostra de 200 familias para um teste. Da pesquisa obteve-se 104 familias
que estavam assistindo ao programa. Verifique a informagao da estagao de
televisdo ao nivel de 5% de significancia.

o+ =060 %?%#ﬂ
has T 0,60 o= (5
2ol - 05— OGOH&,

o d%w

Rejeita-se Ho ao nivel de significancia de 5%, portanto, ha evidéncias de que a proporc¢ao
de familias assistindo ao programa foi menor que o afirmado pela estacéo.
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Teste para médias populacionais

Existem basicamente trés tipos de afirmacoes que podem ser feitas a
respeito das médias populacionais:

@ a afirmacao diz respeito a uma média populacional. Exemplo: a
altura média da floresta nativa é igual a 20m.

@ a afirmacao diz que duas médias populacionais s3o iguais. Exemplo:
as produtividades médias de duas variedades de cana-de-aclcar sao
iguais.

© a afirmacao diz que as médias de duas ou mais populagdes sao iguais.

Exemplo: desejamos saber se ha diferenca entre trés locais quanto ao

nimero médio de micronucleos por 5000 células sanguineas de peixe
do género Bagre.

Ho : 1 = po,

em que o € um valor conhecido.

Hy : p+# po (teste bilateral)
Hiy : p>po (teste unilateral a direita)
Hy : p<po (teste unilateral 3 esquerda)

Teste para uma média populacional com variancia
conhecida

Sabendo-se que, para uma populagdo normal

n(u)

Assim, quando a hipdtese nula, 11 = pg, for verdadeira, a estatistica:

segue a distribuicio normal padrao, N(0,1).
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Exemplo: Uma balanga para encher pacotes de sementes
automaticamente estd programada para produzir pacotes com peso médio
de 20 kg e desvio padriao de 0,20 kg. Periodicamente é feita uma inspecao
para verificar se o peso médio estd sob controle. Para este fim, foi
selecionada uma amostra de 8 pacotes de sementes, cujos resultados

foram:

20,3 198 20,3 19,7 198 19,7 198 198

Teste a hipdtese que a a balanca se desregulou e estd produzindo um peso

médio inferior a 20 kg. Use o nivel de significancia de 5%.
. o= B AL
G

A w% L 7 =199 %

/@?@ Yool = MA-J0 4l Z‘X}f‘]
Al m

B | %MW%

N&o se rejeita Ho ao nivel de significancia de 5%, portanto, existem evidéncias de que o
peso médio dos pacotes esta sob controle e ndo é menor que 20kg.

Teste para uma média populacional com variancia
desconhecida
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Quando n3o conhecemos a variancia da populagdo (mais comum),
devemos estima-la a partir da amostra. Nesse caso, a estatistica
apropriada para o teste da hipdtese é dada por:

)_( — Hp
S ’

ﬁ
a qual tem distribuicdo t de Student com n— 1 graus de liberdade, quando
a hipotese nula for verdadeira.

I —

Exemplo:Um pesquisador deseja verificar se o processamento térmico da
soja reduz sua atividade ureatica a niveis inferiores a 0,4 (nivel maximo
permitido para a utilizacdo da soja na alimentacdo animal). Assim, retirou
uma amostra de tamanho 10 e observou os resultados da tabela a seguir:

05 04 02 04 0,1 = 0
02 03 03 04 03 =10 b=

Tire uma conclusao supondo um nivel de significancia a = 0, 05.

{la . /Jf:@éf X — po

2L
;I‘Vr

HCL <4 L
/ ool

Rejeita-se Ho ao nivel de 5% de significancia e portanto, existem evidéncias de que o
processo térmico da soja reduz sua atividade ureatica a niveis inferiores a 0,4.
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Exemplo:Um cientista deseja saber se o pH de um solo é acido. Ele toma
uma amostra de 10 unidades e obteve os valores de pH:

58 6,0 70 62 6,2

71 64 55 58 59 “1,=10

Tire uma conclusdo supondo nivel de significancia de 5%.

Observacéo: pH < 7,0 (acidez) —
pH > 7,0 (alcalino) X = @/M

pH = 7,0 (neutro) l? = Q5/@
bo: =90
Ho /M< 70 =G

b Ty
o 10 b

ST s

V '//Q%Q/

Rejeita-se Ho ao nivel de 5% de significancia, e portanto, existem evidéncias de que o solo é
acido.

Exercicios:

1) Um agrénomo afirma que a produtividade média do feijdo da safra das lavouras de
agricultores familiares de um determinado ano e de 800 kg/ha. Para investigar a
veracidade dessa afirmacao selecionou-se uma amostra de nove lavouras onde obteve-se 0s
seguintes valores de produtividade de feijao, em kg/ha:

Lavoura 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Produtividade | 767,8 [764,1/716,8|750,2|756,0(692,5/736,1|746,1|731,4

a) Qual a concluséo ao nivel de significancia de 5%?
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b) Caso a afirmacéo do agronomo néo seja verdadeira, dé uma estimativa da média
populacional, com grau de confianca de 95%.

2) Foi retirada uma amostra de 10 bezerros da raca Nelore, aos 210 dias de idade, com o
objetivo de verificar se o peso médio desses animais atingiu ou ndo 186kg. Os valores
obtidos, em kg, foram os seguintes:

178 | 199 | 182 | 186 | 188 | 191 | 189 | 185|174 | 158

Teste as hipoteses:
Hy: p =186
H,: p <186

ao nivel de significancia de 5%.
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